



总第9049期

今日4版

奉化新闻网

www.fhnews.com.cn

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

FENGHUA DAILY

## 我区启动高级社工研修班 锻造基层治理“精锐部队” 推动社会工作提质增效



记者 毛超峰 邢昊臻

日前，全区首批高级社会工作者专题研修班正式开班，奉化区和美社会工作研修学院迎来了一批特殊学员。这场为期三个月的专业进修，是我区首次针对高级社会工作者开展的专题研修班，标志着奉化在构建“金字塔型”社会工作者人才体系上迈出关键一步，为基层治理现代化注入可持续动能。

### 3284名持证社会工作者 迈向专业进阶之路

在首场培训上，浙江万里学院法学院社会工作教研中心主任史天琪以《社会工作价值观与专业理论》为题，向学员介绍社会工作的核心价值与理论框架，结合案例分析社会工作在复杂情境中的应用技巧。

在当天参加培训的学员中，有不少是参与多年基层治理的一

线工作人员，在答疑环节，学员们争相向老师提问。来自区妇女儿童活动中心的学员王永飞告诉记者，近年来，群众对于社会工作服务的要求愈发精细，社会工作者想要贴近群众、提供高质量的服务需要更多的专业知识作支撑。“大家对社会工作者的认识从最初的没有概念，到现在的逐渐熟悉，越来越多志同道合的人加入进来，政府部门对社会工作日益重视，社会工作者的成长空间在不断优化。”岳林街道迎恩未来社区党委书记杜幼娜表示。杜幼娜每天不仅负责社区的日常运作，还通过实施“未来社区”项目，带领居民参与社区建设、策划邻里活动，将社会工作专业方式方法融入社会治理实践。

该专题研修班是我区打造专业化、精细化社会工作专业队伍的一个缩影。近年来，我区社会工作领域从业人员数量呈现显著增长态势，截至2024年12月，我区共有持证社会工作者3284人，其中2024

年报考社会工作者职业水平考试人数为5246人，同比增长78.7%，参考率83.66%，通过人数1414人，同比增长67.2%。

### 三大学院协同破解“持证不专业”困局

自去年起，一场以基层治理创新为核心的改革实践正在悄然改变社会治理的面貌。区委社会工作部牵头组织民政、信访等18个职责职能与社会工作相关的部门和各镇（街道）开展人才排摸工作，建立本地人才库和重点培育对象库。目前，我区已排摸各领域社会工作专业人才1985人，并聘请沈斌华、汪倩琪等10余位社会工作专家为刚成立的区社会工作人才服务中心首批导师。

今年3月，我区分别成立奉化区和美社会工作研修学院、宁波市志愿者学院奉化分院、奉化区新兴领域党建学院，其中，宁波市志愿者学院奉化分院、奉化区新兴领域党建学院依托奉化区和美社会工作研修学院实行实体化运营，通过差异化的课程打造，辅助各领域的社会工作人才完成自我提升。

此外，奉化区和美社会工作研

修学院与中国浦东干部学院、南京大学、浙江万里学院等共建产学研基地，开发“社会工作+”模块化课程体系，将党建引领社区治理、社会组织培育等实务课程纳入教学计划。

“我们正努力通过政校协同培育人才，构建社会工作者培养生态圈。”奉化区和美社会工作研修学院工作人员表示。“作为浙江省首家区级实体化社会工作研修学院，奉化区和美社会工作研修学院突破传统教育模式，整合高校资源，针对社会工作者队伍存在的‘专业底子薄、实务能力弱、创新动力不足’等痛点，设计了较为全面且有针对性的培育方案。”区委社会工作部负责人介绍，例如依托浙江万里学院开设社会工作实践基地，开发社区治理沙盘模拟等课程，帮助社会工作者破解“持证不专业”困局。

### 打造基层治理从“量”变到“质”变的奉化路径

社会工作者被誉为“社会工程师”，随着基层治理的精细化推进，社会工作者在社区服务、养老助残、矛盾调解等领域的作用日益凸显。

下转第2版

## 不一样的风景 2025奉化马拉松赛道沿途亮点纷呈



本报讯（记者 郭怡灵 何腾涛 沈晓萍 见习记者 孙申磊 通讯员 江悻）近日，我区各地春色已悄然铺展。溪口镇新建村桃花初绽，粉嫩的花朵在微风中轻轻摇曳，柳树新芽吐绿，细长的枝条随风轻舞，迎接参加2025奉化马拉松的跑者和游客。

3月18日，记者从弥勒大道进入溪口镇，一路繁花相迎，色彩斑斓的春景点缀着马拉松赛道两侧。为了烘托赛事氛围，溪口镇在新建村、三里长街、弥勒圣坛等点位及锦堤南路和新建江路交叉口等赛道沿线进行了精心布置。“春暖花开，一路向溪”“桃花盛开美丽风景线——越跑越欢喜”“溪口的春天，最是美

丽”……粉色横幅迎风而立，灯牌标语鼓舞人心，传递着对选手的祝福和期待。

在三里长街段，记者看到，一户热情的居民自发在家门口拉起了横幅，展现溪口人民对赛事的热情与支持。

据了解，比赛当天，主会场及赛道沿途将布置70余个节目表演点，通过传统非遗与现代艺术相融合的形式展现城市魅力。氛围营造将突出“体育+文旅”融合特色，既体现奉化弥勒文化、桃乡韵味等传统元素，又包含现代街舞、瑜伽等流行节目。通过全民参与的文体展演，将赛事打造成展示城市精神的文化长廊，助推全民健身与文旅融合协同发展。

## 晴好天气为2025奉化马拉松添彩

本报讯（记者 王怡宁 王林威 通讯员 沈绿草）今起至2025奉化马拉松赛事当天，天气较好，以晴或多云天气为主，气温将有明显回暖，白天最高气温将升至20℃以上。奉化马拉松以其独特的赛道风光闻名，沿途桃花盛开，景色宜人。今年的天气条件更是为赛事锦上添花，选手们将在温暖的阳光下奔跑，感受春天的气息。

奉化气象台预报员章舒婧表示：“据最新气象资料分析，预计赛

事当天赛道区域以晴到多云天气为主，气温7℃至25℃，西南风2至3级，天气状况适宜户外运动。”

2025奉化马拉松开跑在即，气象部门提醒各位选手及时关注最新天气预报，做好着装调整，并在赛前充分做好热身准备，帮助适应气温变化。同时，当天上午气温上升较快，需格外注意防晒和补水，确保安全完赛。此外，市民可趁着好天气前往赛道沿线，为选手加油助威，共同见证这场“浪漫赛事”。

## 我区各茶园陆续进入春茶采摘期

本报讯（记者 王怡宁 王林威 通讯员 段凌云）3月18日，在西坞街道久峰茶场的茶园里，采茶工轻巧地穿梭其间，手法娴熟地采摘着鲜嫩的茶芽。“采摘茶叶不能用指甲掐断，需要用大拇指和食指夹住茶芽轻轻摘下，以保证茶叶品质。”采茶工孙侠讲述着她的采摘“窍门”。

在该茶场的茶叶加工车间，杀青机、风冷网输机、回潮机、炒干机等各类制茶机器有序运转。“杀青环节通过控制投叶量、调节最佳温度与滚筒倾斜度来完成作业，一般可以通过观察茶叶暗绿变化、手感茶叶柔软度，还有闻香

来判断杀青程度的好坏。”在滚筒式杀青机旁，久峰茶场负责人郭哲君从机器出叶口抓起一把茶青，观察一翻后，手把手指导工人调整杀青程序。“我们升级成了60型杀青机，热量分布更加均匀，更易达到理想的加工效果。今年早白茶价格与往年持平，在3200至3600元每公斤，此前已有不少客商打来了预定电话。”郭哲君说道。

尚田街道龙茗农农场的30余亩茶园也进入了采摘期，50余名工人在山间茶垄中忙碌，采摘的品种主要是“乌牛早”“元宵绿”等。茶场负责人张国瑞告诉记者，今年春茶芽头长势喜人，外形肥壮蜷曲，色泽翠



绿，滋味尤为鲜醇，备受市场青睐。

近期，我区各茶园将陆续进入春茶采摘旺季，涵盖特早生品种以

及部分早生品种，共计2000余亩，预计产量可达20吨，产值约2400万元。

## 春季校招揽才硕果累累

本报讯（记者 郑连乔 通讯员 胡辰宇）近日，区人社局组织我区24家企业奔赴西安、衢州等地多所高校，开展2025“全国选才·才涌奉化”全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动，满足企业人才需求，促进高校毕业生高质量就业。

此次校招活动覆盖西安科技大学、西安理工大学、西安工程大学、西安汽车职业大学、衢州学院等多所高校，招聘岗位涉及智能制造、信息技术、汽车零部件等多个领域，共推出岗位1382个，为高校毕业生提供广阔的职业发展空间。

招聘现场气氛热烈，人气爆棚，

大批高校毕业生前来咨询和投递简历。企业招聘人员与毕业生深入交流，从职业发展规划到岗位技能要求，力求面面俱到，耐心细致解答疑问。据统计，初步达成就业意向达1314人。

此次校招活动是区人社局“全国选才·才涌奉化”系列活动的重

要组成部分，也是我区积极拓展人才招引渠道、加强与高校合作交流的的具体举措。下一步，区人社局将持续跟进就业意向人员情况，推动人才尽快到岗就业，同时不断优化人才服务环境，吸引更多优秀高校毕业生来奉化创新创业，为我区经济社会高质量发展注入新活力。

## 区营商办创新“1+3+N”审批服务 亿元项目落地跑出“加速度”

本报讯（记者 康诗文 何腾涛 见习记者 孙申磊 通讯员 吴文文）3月18日下午，区营商办牵头组建的“1+3+N”开工前审批上门服务团队赴萧王庙街道后竺村工业7-1号地块开展首单亿元项目上门服务，标志着我区项目审批服务机制创新正式落地见效。

在年产1000万件（套）节能型气动元件项目现场，由区发改局、区自然资源和规划分局、区住建局、区经信局、区水利局等部门业务骨干组成的专项服务团队，与企

业负责人面对面梳理开工前审批全流程，通过“预审预核+容缺受理”模式，现场解答规划许可、施工许可、能评环评等12项关键环节问题，并量身定制报批时间计划表。

“政府主动上门服务，企业就少走弯路、少交‘学费’。”企业代表坦言，该企业母公司计划将全部产能转移至奉化，新项目总投资1.2亿元，达产后年均税收将超50万元，“这样的高效服务让我们对扎根奉化发展充满信心。”

据区营商办副主任王光杰介绍，此次创新推出的“1+3+N”服务

机制，即以1个年度项目服务清单库为核心，整合区营商办、区发改局、区住建局等3个牵头部门统筹协调职能，联动N个审批单位专业人员，对亿元以上项目实行“一对一”全流程帮代办。通过提前介入、并联审批、容缺受理等举措，将“企业跑部门”转变为“部门跑现场”，审批时限平均压缩40%以上。

在座谈交流中，针对企业提出的“拿地即开工”需求，专项服务团队现场协调资源部门优化用地规划方案，住建部门指导施工图联合审查，水利部门同步开展水土保持方案预审，区

经信局提前对接智能制造设备补贴政策。“我们不仅要当好‘店小二’，更要成为企业的‘项目管家’。”区住建局法制审批科科长方磊表示，团队已建立“日跟踪、周调度”机制，确保项目土地摘牌后尽快施工。

据悉，今年年初，区营商办建立了亿元项目服务清单库，动态更新企业需求，此次专项服务正是清单库运行后的首场“实战”。“下一步，我们将持续完善‘1+3+N’机制，推动更多重点项目实现‘拿地即开工、竣工即投产’，为区域经济高质量发展注入新动能。”王光杰表示。

## 银龄生辉暖奉城 七旬文艺伉俪点亮夕阳红戏曲课堂

本报讯（记者 康诗文 俞晖 王红雨）3月18日上午，奉化老年大学邀请学员干部杨士燕为区夕阳红乐园50余名老人开展了一堂越剧选段《送玉郎》教学课程。现场，银发学员手持歌词，眼含笑意，在杨士燕的指导下逐字逐句推敲唱腔身法。

今年72岁的杨士燕是奉化老年大学公认的“全能艺术家”，她精通二胡、中阮、月琴、扬琴与古筝五大传统乐器，京剧、越剧皆能粉墨登场。从2021年受委派为区夕阳红乐园授课以来，她已带领学员排演《梁祝》《红楼梦》等10余个经典选段，她独创的“分步教学法”让零基础老人也能快速掌握戏曲精髓。

杨士燕坦言，她的丈夫孙常时作为宁波知名民乐团团长，常携琴来课堂伴奏，夫妻俩琴瑟和鸣的教学场景已成课堂特色。此外，杨士燕还带领艺术团下乡，进社区演出超300场，甚至带动全家三代人参与志愿服务，家风传承书写着最美的夕阳红故事。

“此次活动不仅是简单的戏曲课，更是银发群体重新融入社会的重要纽带。”奉化老年大学相关负责人表示，未来，奉化老年大学将持续拓展“银龄文艺课堂”项目，计划新增甬剧、四明南词等本土非遗课程，并组建银发文艺轻骑兵深入基层，让更多像杨士燕这样的学员，带着艺术星火温暖整座城。



尊享特权，畅享无忧  
**奉化融媒体商城会员卡 隆重推出啦！**  
快快搜索微信小程序“融媒汇”加入我们吧！

预报日期	预报站点	潮汐预报							
		第1高潮			第1低潮				
		潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高		
3月20日	桐照	00:35	2.35	12:33	1.89	05:39	-0.99	17:48	-1.6
	湖头渡	00:29	1.78	12:25	1.48	05:42	-1.07	17:42	-1.59

预报日期	预报区域	海浪和水温预报		
		浪高	浪向	表层水温
3月20日	奉化沿海海域	0.1-0.2米的小浪	偏北	11.5-13.5℃